

AI 監管專題系列一

硅谷巨頭謀「權力掠奪」 推動全美10年內禁監管AI

香港文匯報訊 美國國內對人工智能(AI)的監管持兩極態度，隨著AI監管辯論升溫及歐盟推出一系列監管措施，亞馬遜、Google、微軟及Meta等美國科技巨頭正透過游說團體，推動一項史無前例的提案，旨在未來10年內禁止美國各州對AI進行任何形式的監管。該提案的支持者稱其旨在保護創新，反對者則痛批這是科技寡頭的「權力掠奪」。

Google 亞馬遜等游說提案

無視為社會帶來之潛在後果

●美國有民眾認為AI被過度使用，圖為加州護士抗議醫院使用AI作病理判斷。網上圖片



知情人士披露，這場游說攻勢的核心人物是前國會議員、游說團體Incompas行政總裁皮克靈。他所代表的貿易協會成員包括微軟、亞馬遜、Meta和Google等科技巨頭，以及許多小型數據、能源和基礎設施公司。

支持者指各州法規不一扼殺創新

據悉，Incompas在去年啟動AI競爭中心(AICC)，專門游說立法者和監管機構。在今年初，亞馬遜雲端服務部門和Meta加入AICC子集團，力求在美國建立一個寬鬆的監管環境。皮克靈表示，這項提案是「在正確的時間，為美國的領導地位所提出的正確政策」。

10年禁令的支持者認為，各州法規不一會扼殺創新。共和黨參議員蒂利斯稱，「你不希望世界第一的創新大國在AI方面落後。若突然出現50個不同的監管或法律框架，任何理智的人都能理解，這將成為一個巨大的障礙。」參議員戴恩斯也承認，雖然他不喜歡限制各州能力的事情，但AI監管參差不齊會阻礙和拖慢美國發展步伐。

參院強烈反對 99比1票數剔除

該提案已成功在眾議院作為美國總統特朗普「大而美」減稅法案的一部分而獲得通過，但卻在參議院招致強烈反對，以99比1的票數從法案中被剔除。批評者認為，這項提案將賦予科技公司過大權力，犧牲公眾利益與安全。麻省理工學院(MIT)教授泰格馬克直言，「這是科技寡頭試圖集中更多財富和權力的權力掠奪」。

AI安全活動家、AI公司Anthropic聯合創辦人阿莫迪亦警告，在硅谷爭相開發更強大AI模型的背景下，單純依賴企業的自我監管，可能帶來災難性的社會後果。此外，共和黨內部亦因提案產生嚴重分歧。參議員霍利及布萊克本等人主張，應保留各州保護其公民與產業的權力。眾議員格林在社媒發文警告，「我們不知道AI在未來10年將具備何種能力，給它自由發展並束縛各州的手腳，將會帶來危險。」

外媒分析指出，特朗普政府將這一提案納入「大而美」法案，凸顯出其重視減少AI發展的監管，而各州又分別通過法律法規，保護消費者和勞動者免受AI帶來的衝擊。各方分歧顯露出美國在AI時代面臨的治理困境，如何在鼓勵技術創新、維持全球競爭力的同時，又能建立有效防護網，將是立法者現時面臨的重大考驗。

Meta擅自在WhatsApp添加AI惹意調查

香港文匯報訊 意大利當局於上月底宣布，將對美國大型科技巨頭Meta展開反壟斷調查，稱其未經用戶允許，就在旗下即時通訊應用程式WhatsApp中添加AI服務，此舉可能違反歐盟競爭條例。

Meta是美國社媒巨頭，旗下擁有Facebook、Instagram和WhatsApp等平台。意大利競爭與市場監管局(AGCM)在聲明中指出，Meta今年3月決定在WhatsApp中安裝聊天機械人和AI助理服務，強調Meta在通訊應用程式中佔主導地位，通過將Meta AI加入WhatsApp中，似乎有能力將其原有客戶引入新興市場，「但這不是基於實力的競爭，而是向用戶強加兩種不同服務，可能損害競爭對手的利益」。



●意大利當局指控Meta未經用戶同意，在WhatsApp中添加AI服務違反歐盟競爭條例。網上圖片

聲明還進一步指出，隨著時間推移，該服務會基於用戶信息而提供更有用和更有意義的回覆，可能會使用戶對該AI功能產生依賴。AGCM已聯同金融警察，對Meta意大利子公司進行檢查，並正與歐盟委員會主管機構合作繼續調查。

歐盟發布AI實踐準則引爆硅谷裂痕

香港文匯報訊 歐盟委員會早前發布《通用人工智能行為準則》最終版本，卻因此在硅谷引爆裂痕，美國科技巨頭對於此準則出現意見分歧。歐盟委員會表示，準則最終版本由13位獨立專家起草，採納了不同領域1,000多位利益相關方的意見和建議，準則內容包括透明度、版權及安全與保障三方面，旨在確保投放在歐洲市場的AI模型安全透明。但此準則目前並非屬強制性，仍需經歐盟各國政府及委員會的內部審核，可望於今年年底前成為歐盟官方準則。

美國各科技巨頭對此準則持不同態度，OpenAI和Anthropic均已承諾簽署該準則，微軟也表示極可能加入簽署行列，但需仔細審閱文件內容。Google全球事務總裁沃克亦宣布將簽署，稱「希望該準則的實施，促進歐洲企業和民眾能及時使用安全一流的AI工具」。

Meta則持相反立場，公開拒絕簽署該準則。Meta全球事務主管卡普蘭認為，該準則「存在多重法律上的不確定性」，並強調過度監管將阻礙歐洲前沿AI的發展創新，警示「歐洲在AI領域走上了錯誤的道路」。

香港文匯報訊 美國各大科技公司加速AI「軍備競賽」，Google、微軟、亞馬遜和Meta今年預計將在資本支出上投入近4,000億美元(約3.1萬億港元)，主要用於建設AI基礎設施。《華爾街日報》指出，這一數字超過歐盟去年的國防開支，推動公司股價創新高，正在給投資者帶來回報，然而員工卻成為公司發展的犧牲品。金融服務公司摩根士丹利預計，這些公司於2025年至2028年，在芯片、伺服器及數據中心基礎設施

ChatGPT用戶對話可被搜尋 OpenAI急關分享功能

香港文匯報訊 近期有用戶反映與AI聊天機械人ChatGPT的談話，出現在搜尋引擎的結果中，個人私隱遭洩露。美國科企OpenAI已緊急移除ChatGPT的分享對話功能，並要求搜尋引擎刪除既有內容。事件凸顯AI私隱安全保護目前還處於灰色地帶，相關法律急需完善。

英國《每日電訊報》報道，網上研究員凡艾斯在Google搜尋引擎中，發現大量ChatGPT用戶對話，涉及欺詐、交易、對哈馬斯發起網絡攻擊等敏感內容，還包括用戶個人的醫療法律諮詢等私隱。針對有關洩露，OpenAI緊急關閉原有的對話分享功能，即用戶可以選擇主動分享對話內容並允許搜尋引擎檢索。OpenAI資

訊安全總監史塔基表示，這項功能可能會增加用戶無意中分享不打算公開內容的風險，已決定移除，並計劃要求相關引擎刪除已有內容。

OpenAI行政總裁阿爾特曼指出，與AI的對話目前尚未具有法律上的強制保密性，人們向ChatGPT談論生活中最私密的事情，並進行心理治療諮詢，但AI無法像持證專業人士確保醫患私隱，這就意味着與AI的談話內容會被存取，且有洩露風險。阿爾特曼強調AI私隱保護是亟待解決的問題，相關保護法律須盡快調整。

香港文匯報訊 美國硅谷正經歷一場前所未有的AI人才爭奪戰，包括Meta、Google和OpenAI在內的科技巨頭，為招攬頂尖AI研究員，不惜開出天價薪酬，甚至顛覆行業傳統，引發關於使命感與「僱傭兵文化」的激烈討論。

AI初創公司Windsurf數百名員工上月齊集辦公室，期待OpenAI以30億美元(約236億港元)收購該公司的消息落實。然而他們等來的卻是行政總裁莫漢攜核心团队跳槽Google的消息，部分員工當場落淚。事件其後再有新發展，Windsurf剩餘業務被另一家初創公司Cognition收購。

阿爾特曼：使命感應高於金錢

在這場人才爭奪戰中，Meta行政總裁朱克伯格親自下場，以「爆炸式錄用通知」和數億美元薪酬方案，挖角競爭對手的核心人才。例如Meta斥資140億美元(約1,099億港元)收購數據標註公司Scale AI的股份，以招攬其28歲創始人汪滔，同時向OpenAI研究員開出4年3億美元(約23.5億港元)的天價合約。OpenAI行政總裁阿爾特曼公開批評此類行為，強調使命感應高於金錢驅動力，並着手調整薪酬體

系以穩定團隊。

這場人才爭奪戰不僅推高了AI人才的市場價值，也暴露了行業內部的文化衝突。知名風險投資者杜爾指出，「僱傭兵文化」以逐利為核心，而「傳教士精神」則更注重新技術突破與社會價值。朱克伯格辯稱，Meta吸引人才的關鍵在於提供頂尖的計算資源，而非單純依靠高薪。然而其激進策略已導致多家AI初創公司陷入動盪，例如Windsurf被拆分成收購後，數百名員工面臨不確定性。OpenAI研究總監陳信翰將Meta的行為比作「入屋盜竊」，並呼籲員工抵制激進招聘手段。



●朱克伯格以「爆炸式錄用通知」和數億美元薪酬方案，挖角競爭對手的核心人才。網上圖片

AI競賽推動科企股價新高

投資者受益員工成犧牲品

方面的支出，將達到2.9萬億美元(約22.7萬億港元)。摩根士丹利表示，這些投資將在今年和明年為美國國內生產總值(GDP)增長貢獻0.5個百分點。

英偉達微軟市值突破4萬億美元

在AI熱潮推動下，部分公司的股價升至歷史高位。英偉達(Nvidia)股價今年累計上漲逾28%，並在7月成為首家市值達到4萬億美元(約31.4萬億港元)的企業，之後微軟亦在8月突破4萬億美元。《華爾街日報》分析稱，企業大舉投資AI，是因為其有望重塑利潤豐厚的科技市場，大科企都希望躋身AI領導者的行列。

然而AI需要密集的數據處理，科企被迫斥巨資興建新數據中心。摩根士丹利稱，企業已沒有足夠現金支撐龐大的AI基礎設施需求，融資缺口預計達1.5萬億美元(約11.7萬億港元)。《華爾街日報》指出，這令員工成為犧牲品。裁員追蹤網站Layoffs的數據顯示，自2022年以來已有近10萬名員工被解僱，當中包括工作遭AI取代的軟件工程師。

知名投資機構D.A. Davidson的分析師盧里亞表示，AI投資對利潤率造成巨大衝擊，科企削減成本是為減輕衝擊。盧里亞認為，企業利潤增長未有跟上支出狂潮的步伐，但他仍相信生產率的提高，最終將證明這些支出是合理的。有投資者則警告，AI熱潮儼然成為一場投機狂熱。

科企天價搶人才引發僱傭兵文化爭論